

H 读+关注

共享单车

银橙相间的摩拜、黄色的OFO、绿色的快兔出行……仿佛一夜之间，海口的大街小巷变得“五彩缤纷”。数款网约共享单车大举进军海口，尽管共享单车之间“相杀相爱”“硝烟弥漫”，却为海口构筑起了颇具规模的自行车网络，也成为海口马路上一道道靓丽的风景线。但正如一位网友所说，共享单车“看起来很美，现实处境却很尴尬”。和国内众多城市一样，共享单车以特有的优势风靡海口，但何处停放、如何规范市民有序骑行等问题同样存在，这已成为阻碍其自身推广、发展的重要障碍，也考验着海口市的城市治理管理智慧。

市民普遍欢迎同时困扰亦多 如何在海口越骑越远？

■ 本报记者 叶媛媛



3月16日，海口一家酒店院子内，几辆共享单车被上了锁。 本报记者 袁琛 摄

97.6%的网民点赞共享单车

家住海口市琼山区兴丹路的王小姐，如今每天都会骑着摩拜单车上下班。说起共享单车，她不由得竖起了大拇指，“这车使用起来方便，既能锻炼身体，又能很省钱，一举多得！”

市民邱先生的工作地离家大约3公里，没有公交车直达。他给记者算了笔账：如果打车，每个月来来回花费最少400元；如果买电动车，购买成本至少也得两三千元；而骑共享单车，每天往返最多只花2元钱，同时还可以锻炼身体，“何乐而不为？”

共享单车帮助不少市民解决了出行“最后1公里”难题，正日益成为市民青睐的出行方式。据南海网调查显示，97.6%的海口市民认为使用共享单车出行方便。可见，海口市民对于共享单车的关注度和期待度都相当高。对于使用共享单车的原因，大部分市民都选择了“交通便捷”和“使用方便”，而关注“绿色环保”“锻炼身体”“有新鲜感”的则相对较少。

在另一份“海口共享单车还有哪些改进之处”的调查中，网民则不约而同地把“槽点”指向了单车的设计和停放，“座位高度可以调整更好”“出于安全考虑，能否在车头或者车尾加点灯光”“建议多设置一些集中的停车点”“加个车筐比较实用……”

记者调查发现，快兔出行的“小绿车”和OFO“小黄车”主打轻便，较易骑行，且快兔出行单车的斜梁设计，极大方便了穿裙子的女性。相较而言，摩拜单车更为坚固、厚实，其实心轮胎也无需担心被人故意破坏放气或者扎破轮胎，且可以预约保留使用，但骑行费力、座椅不能调节等缺陷也显而易见。在定位和骑行方面，三款共享单车都是缴纳押金后，通过APP定位寻车、付费使用，且均采用无桩借还模式，只是租金、押金略有不同。其中，OFO单车最实惠，押金99元，租金每小时仅需1元，校园用户每小时仅为0.5元；快兔出行和摩拜单车押金均为299元，租金也均为每半小时1元。

据快兔出行和摩拜单车海口地区负责人介绍，两款共享单车目前在海口的投放量分别为1万辆和2万辆，而OFO方面则未具体介绍投放数量。记者在注册相关软件后发现，快兔出行在海口城区覆盖范围最广、最均匀，而OFO的软件界面只提示附近有多少辆车，却并不显示车辆具体位置。

海口市民骑共享单车绿色出行。 本报记者 张茂 摄

共享单车的“新生”困惑

共享单车虽好，但新生事物的发展总会遇到重重阻挠。在国内其他城市，共享单车因乱停放被扣、单车车体无辜被毁等现象屡见不鲜，“该停何处”的困惑并不少见。有网友戏称，共享单车不仅是公众素质的“照妖镜”，还是公共管理的“显微镜”。

记者在走访时发现，因为缺少非机动车泊位，在海口国贸等地，不少共享单车均被随意停放在树边、公交车站旁。

“没有足够的停车位，那不就是逼着我随便停放嘛？”海口市民刘先生现在就总为单车停放感到头疼，他经常骑车转一圈也找不到停车的位置，且有时停在免费的非机动车泊位上，还会有人跑来告知“要收费”。对此，刘先生颇感无奈，他认为不合理的城市道路规划和没有充足预留的非机动车泊位，是导致目前共享单车乱停放的关键所在。

根据记者调查，目前海口市民对共享单车的担忧，主要集中在“占道乱停如何管理”“共享单车或许只是昙花一现”“押金是否有去无回”这3大方面，而矛盾最尖锐的当属“占道停放”。

一边是骑行者因“无处可停”而头疼不已，一边则是乱停乱放“刹不住车”让城市管理陷入难题。海口市城市管理行政执法支队相关负责人表示，多家共享单车进驻海口后，“无桩停车”引发的乱停乱放现象确实慢慢出现，也有市民因小区附近通道被占用等原因，向城管部门进行投诉。

记者调查发现，快兔出行的“小绿车”和OFO“小黄车”主打轻便，较易骑行，且快兔出行单车的斜梁设计，极大方便了穿裙子的女性。相较而言，摩拜单车更为坚固、厚实，其实心轮胎也无需担心被人故意破坏放气或者扎破轮胎，且可以预约保留使用，但骑行费力、座椅不能调节等缺陷也显而易见。在定位和骑行方面，三款共享单车都是缴纳押金后，通过APP定位寻车、付费使用，且均采用无桩借还模式，只是租金、押金略有不同。其中，OFO单车最实惠，押金99元，租金每小时仅需1元，校园用户每小时仅为0.5元；快兔出行和摩拜单车押金均为299元，租金也均为每半小时1元。

据快兔出行和摩拜单车海口地区负责人介绍，两款共享单车目前在海口的投放量分别为1万辆和2万辆，而OFO方面则未具体介绍投放数量。记者在注册相关软件后发现，快兔出行在海口城区覆盖范围最广、最均匀，而OFO的软件界面只提示附近有多少辆车，却并不显示车辆具体位置。

海口市民骑共享单车绿色出行。 本报记者 张茂 摄

共享单车究竟该如何管理

多家共享单车入驻海口之后，得到了各级部门的重视。省委常委、海口市委书记张琦曾作出批示，要求交警部门要向公众加大共享单车的宣传力度。在“三八妇女节”时，海口市交警支队就联合快兔出行和摩拜单车，开展了“三八”自行车骑行活动。

共享单车和城市管理之间的摩擦到底该如何“降温”？共享单车究竟该如何管理？

不少地区结合本地实际，采取了不同的治理措施。如上海市在街头增加非机动车停放区域，仅是从去年6月至年底，上海市已新增8000余个非机动车泊位，同时市内部分收费停车位也对共享单车免费开放；深圳市则由交通部门牵头，选取一批轨道站点及常规公交站点，按照相关标准规范设置自行车停放区，并对乱停乱放的用户处以20元罚款。而共享单车运营方也想过各种措施来解决这一难题。如摩拜单车就设置了信用分级体系，违停两次将被扣信用分，当用户信用分低于80分时，下次使用单车的成本就会被提高，而举报违停者将奖励信用分。

海口市的相关部门又是如何管理呢？

据海口市交警支队法宣科科员贺文昌介绍，目前海口市交警、市政市容委等部门已和多家共享单车企业进行接洽，但谁是具体的主管部门依旧尚未明确。对此，海口市市政市容公用管理处处长张鸿则表示，目前海口市多个部门均已表示将支持共享单车在海口的运营，“在没有出台规范管理机制与明确主管部门之前，我建议应由交警、城管部门以及各区政府进行齐抓共管，引导共享单车规范停放。”

记者随后还采访了海口市交通局、海口市城市管理行政执法支队，两部门相关负责人均表示对共享单车事宜并不了解。摩拜单车海口地区公关负责人符玲则介绍，目前其他城市对共享单车的管理一般为交警或城管部门，由当地市政府自行决定。



◎用车集中时段
早、晚高峰时段
17时-19时
为最高峰

◎出行频率最高的区域
人民路海南大学区域
海秀东路望海国际商圈
国贸商圈上邦百汇城区域
滨海大道万绿园区域
国兴大道国兴大润发区域
长堤路骑楼老街中心区域
名门广场商圈

◎海口用户性别分布
男性占比54%
女性占比46%

海口摩拜单车后台数据

◎最受欢迎骑行的目的地

人民公园
万绿园
望海国际
名门广场
海南大学海甸岛区域
名门广场商圈

◎海口用户年龄分布

20岁-40岁
人群使用最多

制图/张昕

南海网一周热搜榜

- 建设最好最美海南热！
- 海南中招实施细则发布热！
- 2017年海南将基本建成公租房2983套热！
- 海南省属公立医院将停止门诊静脉输液热！
- 海南7大消费维权典型案例公布热！
- 去年海南关停15家餐具集中消毒企业热！
- 国际旅游岛智库联盟成立热！
- 海口将建9条地下管廊热！

H 朋友圈

<海南日报... 详情

日报妹

每年两会闭幕，总理在人民大会堂三楼金色大厅召开的中外记者会，总会吸引着来自全世界的目光。迄今为止，被誉为“美女学霸”的翻译张璐，已连续8年担任总理记者会翻译，成为“总理身边人”。8年里，这位外交部“高翻”（高级翻译），因准确翻译领导人引用的古诗词以及大方得体的形象广为人知。



1年前

- 格林：厉害了，Word女神，高颜值，高学历，本来可以靠脸吃饭，可你偏偏要靠才华！
- 土豆丝：不显山不露水，总是一副干练的打扮和装束，总是恰到好处的翻译节奏和精到的用词，令人击节叫好！
- 黑白键盘上的猪：中国一代又一代的翻译工作者默默耕耘，他们永远站在领导人身后，但一样赢得人们的尊重。
- 又双叒叕：集美貌与才华一身，能力与气质同在，膜拜了。
- 为爱感恩：口译真的超级不容易，英语专业的女神，她对古诗文的翻译准确流畅，国学功底扎实，是合格的大国翻译。

李国栋/辑

H 互动

说说你身边的“假货”

又到了一年一度的“3·15”消费者权益保护日，央视3·15晚会曝光了多家不良企业和产品：互动百科竟成最大虚假广告“垃圾站”，无印良品等被曝向国内销售日本核污染食品，耐克时隔5年又现“气垫门”……不少网友惊呼“吓死宝宝了”！快看看他们是怎么说的↓↓↓



你的良心不会痛吗？

@爱吃banana的扁扁猴：一边吃一边看，突然就呆掉了……

@精选搞笑段子：互动百科、OK镜、日本食品、MUJI无印良品、永旺超市、Nike？——幸好我都买不起！

@我今天失眠：看完3·15，感觉自己的一只脚就踩在棺材的边缘！

@铧勋小朋友：儿子问我看这个节目干嘛？我说我看明天还能吃什么？

除了吃穿住行，其实生活中，还有部分“假货”就在你身边哦！↓↓↓

我可能有一个假同事之@苏格拉没有底：我同事特别爱自拍，每次拍完都用各种修图软件P一通，今天3·15，我们在她朋友圈照片下统一排队留言：“今天就不要发自拍了，3·15打假怕你被人举报。”

我可能有一个假同学之@逗滚：我舍友自己默默起床上课去了，只留我在床上被封印，回来还要告诉我被点名了，你真的是我同学吗？

我可能有一个假老公之@不爱就撕票：我老公人家今天好看吗？我老公：谁？我：人家……我老公：人家是谁？

我可能有一个假老婆之@让我喝西北风别拦我：我可能碰到了一个假老婆，儿子每个月的零花钱有2000元，我却只有200元，说是我胖耐饿儿子正在长身体。

何颖/辑